

Отзыв

на диссертацию Галины Юрьевны Никипорец-Такигавы «Интернетизация политического пространства на примере России», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности

23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Информатизация политического пространства - относительно новый феномен, существенно отличающий текущую политическую реальность от ее предшествующих версий. Одним из следствий интернетизации политического пространства является становление и укрепление интернета как политического института. Данная трансформация требует своего адекватного анализа, осмысления и концептуализации. Именно этому посвящена диссертация Г.Ю.Никипорец-Такигавы, что определяет несомненную актуальность данной работы. Рецензируемая диссертация является не первой попыткой анализа процесса интернетизации политики, однако достоинством диссертации Г.Ю.Никипорец-Такигавы является комплексный, объективный и основательный характер анализа.

Диссертация Г.Ю.Никипорец-Такигавы характеризуется научной новизной, которая может быть конкретизирована, в частности, по следующим составляющим. Диссертант указывает, что особенности интернета как политического института представляют определенные вызовы для других политических институтов и государства прежде всего. Осуществлен анализ элементов, функций, характеристик интернета как политического института, выделяемых на основе проведенных эмпирических исследований. Процессы интернетизации политического пространства и превращения интернета в политический институт раскрыты в динамике трансформаций (Раздел 2). Доказано наличие специфических характеристик элементов и функций интернета как политического института нового типа по сравнению с традиционными политическими институтами. Пересмотрены представления о поляризации интернет-движений, сделаны выводы об интегративно-стабилизирующих функциях интернета как политического института (Раздел 2). Предложена модель молодежной интернет-политики, построенной на возможностях Big Data, объектом усилий которой является подчинение государственным интересам ведущейся в интернете деятельности, своевременный прогноз и превентивные меры для предотвращения угроз и вызовов интернета как политического института оппозиции.

Автор обоснованно указывает на то, что в российском политическом контексте интернет трансформируется в политический институт для групп политических интересов и политических движений, альтернативных государству и другим традиционным политическим институтам. Интернет-данные являются уникальным источником сведений об оппозиционной политической деятельности, которую интернет институализирует. Г.Ю.Никипорец-Такигава справедливо подчеркивает, что Big Data являются методом и материалом для мониторинга политических процессов, показывающими тенденции для оценки их текущего состояния и прогнозов развития, а также способом реализации интернет-политики. Интернет как политический институт включает специфические элементы: интернет-мобилизацию, интернет-движения, интернет-лидерство, интернет-политику, которые выполняет функции, сходные с традиционными политическими институтами, но обнаруживающие особые характеристики по сравнению с традиционными политическими институтами. Среди них автор выделяет обслуживание политических интересов немейнстримного политического спектра; консолидацию политических взаимодействий на основе оппозиционных ценностей; регулирование политических взаимодействий на основе специфических норм, правил, традиций, системы санкций; автономность от других политических институтов в достижении политических целей; коллективное лидерство в лице специфических интернет-лидеров; эмоциональная негативная консолидация; высокая эффективность политической мобилизации.

Подвергая системному рассмотрению развитие интернета как политического института в России, диссертант подчеркивает, что этот процесс происходил от возрастания роли интернета в информационной поддержке политических решений к декодированию государственных политических решений в оппозиционном коде, далее к расширению и укреплению оппозиционной политической интернет-мобилизации и превращению интернета в главный институт оппозиционного политического участия. Затем, к укреплению интернет-движений с коллективным лидерством и иерархией, популярных и эффективных для выражения оппозиционных политических целей индивидуумов и их объединений, которые наиболее эффективным образом реализуют политические цели субъектов в информационном обществе. На основе данных о динамике и специфике интернетизации политического пространства в России в 2011-2018 по сравнению с другими странами произведена оценка интеграции интернета в деятельность государства (параграф 5.1.), политических партий и избирательных кампаний (параграф

5.2), коммуникации центральной и местной власти и избирателей (параграф 22 5.3), а также тенденций развития интернета как политического института в России.

Достоинством диссертации Г.Ю.Никипорец-Такигавы является активное использование методов прикладного политического анализа, включая crosstime mapping и time-series анализ, качественный и количественный контент-анализ и дискурс-анализ, лонгитюдный метод; картирование информационного освещения, включенное наблюдение, метод онлайн-опросов, вторичный анализ результатов глубинного интервьюирования, фокус-групп, опросов, экспертных оценок, статистический метод.

Еще одним существенным достоинством работы Г.Ю.Никипорец-Такигавы является убедительная апробация диссертации, включая представление ее промежуточных и финальных выводов на авторитетных российских и международных форумах.

Вышеизложенное дает основание для вывода о том, что диссертация Галины Юрьевны Никипорец-Такигавы по теме «Интернетизация политического пространства на примере России» соответствует основным требованиям Приказа № 6821/1 от 01.09.2016 г. «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском университете», а соискатель Галина Юрьевна Никипорец-Такигава заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии. Пункт 11 данного порядка не нарушен.

Доктор политических наук, профессор,

Член-корреспондент РАН,

Заведующая кафедрой сравнительной политологии

МГИМО МИД России,

Президент Российской ассоциации политической науки

